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वै�ुत �वभव

उदाहरण

1. य�द 4C के एक वै�ुत आवेश को -10 V �वभव वाले �ान

से V (volt) वाले �ान तक ले जाने म� 100 J काय� करना

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_60FwLK3uUFpq


पड़े, तो V का मान �ात कर�

वीिडयो उ�र देख�

2.  आवेश घन� वाली एक अन� समतल

चादर हवा म� रखी जाती है। इस ���त म� दो सम�वभव

तल,�जनम� आपस म� �वभवा�र 5V है, एक दसूरे से िकतनी

दरू ह�?

वीिडयो उ�र देख�

108C /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_60FwLK3uUFpq
https://dl.doubtnut.com/l/_zGhIQ27GVif0


3. आकाश म� िकसी �ब�ु x,y,z (मीटर� म�) पर वै�ुत �वभव

V=  वो� है। �ब�ु (1 m, 0.2 m) पर वै�ुत �े� �ात

कर�।

वीिडयो उ�र देख�

4x2

4. 2000 N/C प�रमाण के िकसी एकसमान �े� क� �दशा

�ै�तजीय �दशा से 37° नीचे क� ओर है |�च� 3.4]।

https://dl.doubtnut.com/l/_TQWoTSOoo6JZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nXo54UZ3rxc4


  

(a) P और R के बीच �वभवा�र �ात कर�। 

(b) य�द हम �वभव का संदभ� �र (reference level), ऐसे

प�रभािषत करे िक R पर �वभव 500 V हो, तो P पर िकतना

�वभव होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nXo54UZ3rxc4


5. �ब�ु A पर रखे एक �ब�ु आवेश Q के कारण �ब�ु B पर

वै�ुत �े� ती�ता 24 N/C है और �ब�ु B पर उसी आवेश के

कारण वै�ुत �वभव 12 J/C है। दरू� AB और आवेश Q का

प�रमाण �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

6. िकसी �देश म� वै�ुत �े�  है। A क� SI

इकाई �लख�। अन� पर �वभव शू� मानते हुए उस �देश म�

�वभव के �लए समीकरण �लख�।

वीिडयो उ�र देख�

→
E = î

A

x3

https://dl.doubtnut.com/l/_6xll8bu2AAmb
https://dl.doubtnut.com/l/_2HI5Yxwupdrc


7. 5 nC और - 2nC प�रमाण के दो आवेश, (2 cm, 0, 0)

और (x cm, 0, 0) �ब�ुओ ंपर ऐसे �ान पर रखे गए ह� जह�

कोई और बाहर� �े� नह� है। य�द समूह क� ��रवै�ुत

���तज ऊज� – 0.5 J हो,तो x का मान �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

μ

8.  और  मा�ा के दो �ब�ु आवेश A और

B,हवा म� एक-दसूरे से 18 cm दरू रखे जाते ह�। B को A क�

तरफ 3 cm चलाने म� िकया जाने वाला काय� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

+15μC +9μC

https://dl.doubtnut.com/l/_2HI5Yxwupdrc
https://dl.doubtnut.com/l/_swNjsgzxtS0e
https://dl.doubtnut.com/l/_h1p6BCU5g6q7


9. एक ि�भुज के कोन� पर रखे तीन आवेश� के समूह को

अलग-अलग करने म� िकया जाने वाला काय� �नकाल� [�च�

3.19]| यह�  है।  

वीिडयो उ�र देख�

q = 1.6 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_h1p6BCU5g6q7
https://dl.doubtnut.com/l/_i929yp87ch1o


�वषय आधा�रत सम�ाएँ हल स�हत

10. �च� 3.23 (a) म� तीन सम�वभव पृ� �दखाए गए ह�।

इनके संगत �े� रेखाएँ ख�चे और �ब�ु a पर �े� ती�ता का

अनुमान लगाएँ जह� पृ�� म� दरू� 4 cm है। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_melt7BbeG4XM


1. एक एकल धना�क �ब�ु आवेश का प�रमाण �नकाल� जो

अपने से 10 cm दरू� पर 50 V का वै�ुत �वभव पैदा करे।

 ल�।

वीिडयो उ�र देख�

= 9 × 109(Nm2 /C 2)
1

4πε0

2. सोने के ना�भक के पृ� पर वै�ुत �वभव िकतना है?

ना�भक�य �ासाध� m है और सोने क�

परमाण�वक सं�ा Z=79 है।

वीिडयो उ�र देख�

6.6 × 10− 15

https://dl.doubtnut.com/l/_eXR0edskP3wF
https://dl.doubtnut.com/l/_wRwhlau34oed
https://dl.doubtnut.com/l/_1uGwy1E76YVl


3. एक घन क� हर भुजा b है और इसके हर कोने पर आवेश

q है। इस आवेश समूह के कारण घन के के� पर �वभव और

वै�ुत �े� �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी बादल और पृ�ी के बीच �वभवा�र  V है।

य�द �बजली के कड़कने के कारण 100 C आवेश, बादल से

धरती क� ओर जाए, तो न� हुई ऊज� �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

107

https://dl.doubtnut.com/l/_1uGwy1E76YVl
https://dl.doubtnut.com/l/_mwdNaPK2LrCc
https://dl.doubtnut.com/l/_rc02e88VV53M


5. दो आवेश -q और +q, �मशः �ब�ुओ ं(0, 0, -a) और (0,

0, a) पर ह�। 

(a) �ब�ुओ ं (0, 0, z) और (x, y,0) पर ��रवै�ुत �वभव

�ा ह�? 

(b) य�द r/a>>1 हो, तो मूल �ब�ु से �ब�ुक� दरू� r पर

�वभव क� �नभ�रता �ात कर�। 

(c) एक छोटे पर��ण आवेश को x-अ� के अनु�दश �ब�ु

(5,0,0) से (-7,0,0) तक चलाने म� िकतना काय� िकया जाता

है? �ा उ�र बदलेगा य�द दोन� �ब�ुओ ं के बीच पर��ण

आवेश का पथ, X-अ� के अनु�दश न हो?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rc02e88VV53M
https://dl.doubtnut.com/l/_XG0zB6b3lbAG


6. a,b और c (a (a) तीन� खोल� A, B और C के �वभव

�ात कर�। 

(b) य�द खोल� A और C एक ही �वभव पर ह�, तो �ासाथ�

a,b और c के बीच का स�� �ात कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XG0zB6b3lbAG


7. 1.5 C और 2.5 C आवेश� वाले दो छोटे गोले एक दसूरे

से 30 cm दरू ह�। इन �ब�ुओ ंपर �न� �वभव और वैधुत �े�

�ात कर�: 

(a) दोन� आवेश� को जोड़ने वाली रेखा के म� �ब�ु पर

और 

(b) म��ब�ु से गुजरने वाले और इस रेखा के अ�भल�

तल म� इस �ब�ु से 10 cm क� दरू� पर।

वीिडयो उ�र देख�

μ μ

https://dl.doubtnut.com/l/_5SYCbj9vMv9h


8. य�द  अणु के दो इले�� ॉन� म� से एक �नकाल �लया

जाए, तो हम� हाइड� ोजन आण�वक ऑयन  �मलता

है।  क� �न�तम अव�ा म� दोन� �ोटॉन एक दसूरे से

लगभग 1.5A होते ह� और इले�� ॉन, हर �ोटॉन से लगभग 1A

दरू होता है।समूह क� ���तज ऊज� �नकाल�। ���तज ऊज�

के शू� के �लए अपना चयन बताएँ। 

वीिडयो उ�र देख�

H 2

(H +
2 )

H +
2

https://dl.doubtnut.com/l/_ellRrwHclKeL


9. एक हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन और �ोटॉन एक दसूरे

से कर�ब 0.53 A क� दरू� पर बँधे ह�। 

(a) समूह क� ���तज ऊज� का eV म� अनुमान लगाएँ।

���तज ऊज� का शू� इले�� ॉन क� �ोटॉन से अन� दरू�

पर ल�। 

(b) जब क�ा (orbit) म� इसक� ग�तज ऊज�, (a) म� �ा�

���तज ऊज� से आधी हो, तो इसको अलग करने के �लए

कम से कम िकया जाने वाला काय� �ात कर�। 

(c) य�द ���तज ऊज� का शू� इले�� ॉन क� �ोटॉन से 1.6

A दरू� पर �लया जाए, तो (a) और (b) के उ�र �ा ह�गे?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_udcXPcw3mTJr


10.  नेट आवेश वाला एक छोटा धातु का गोला

(sphere), एक �व�ुतरोधी �ै� पर ��र रखा जाता है। 

 आवेश वाला एक ऐलफा -कण

एक ि��ीय पथ से गोले क� ओर फ� का जाता है। जब ऐ�ा

-कण गोले से 1.00 m दरू है, तो इसक� ग�त

 m/s है। यह कण गोले के िकतना पास जाता

है?

वीिडयो उ�र देख�

+6.50μC

+3.20 × 10− 19C (α)

(α)

5.40 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_1dBjcZyitUwl


उ��र�य �चतंन ��ो�र�

11. तीन �ब�ु आवेश q, 2q और 8q, एक 9 cm ल�ी सीधी

रेखा म� रखे जाने ह�। वे �ान �नकाल� जह� वे रखे जाएँ तािक

समूह क� ���तज ऊज� कम से कम हो। इस ���त म�

आवेश वाले �ान पर दसूरे दो आवेश� के कारण वै�ुत �े�

िकतना है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8LVD62Zztv4h


1. �ासाथ� और  आवेश वाला एक छोटा गोला  और 

 �ासाध� आवेश वाले गोलीय खोल म� रखा जाता है। �स�

कर� िक य�द  धना�क है, तो आवेश अव� ही गोले से

गोलीय खोल क� ओर बहेगा (जब दोन� को तार से जोड़ा

जाएगा) चाहे गोलीय खोल पर कोई भी आवेश �� न हो।

वीिडयो उ�र देख�

r1 q1 r2

q2

q1

2. एक धना�क आवे�शत व�ु कैसे शू� �वभव पर हो

सकती है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DOs67lYXA2tX
https://dl.doubtnut.com/l/_QcG8oMtqtbBS


3. �ा कोई तर�का है िक �जससे शर�र पर झटका खाए

बगैर उ� बो�ता (Voltage) पैदा क� जा सके?

वीिडयो उ�र देख�

4. हम� पता है िक आवे�शत चालक के पृ� पर वै�ुत �े�

सतत नह� है। �ा यह� वै�ुत �वभव भी सतत नह� है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QcG8oMtqtbBS
https://dl.doubtnut.com/l/_9FA9JS1oqJ4I
https://dl.doubtnut.com/l/_YIrgMe2PBNXy


5. (a) �च� 3.30 म� दश�या एक �ोटॉन शु� म� P पर ��र है।

�ा यह चलता है? य�द ह�, तो िकस �दशा म�? 

(b) �ब�ु P पर रखे एक इले�� ॉन के �लए उपरो� ���त

(a) म� �ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

6. �च� 3.31 म� सम�वभव पृ� �दखाए गए ह�। 

(a) �ब�ुओ ंP और R पर वै�ुत �े�  क� �ा �दशाएँ ह�?  
→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_mEbxDQGNtkMe
https://dl.doubtnut.com/l/_bGhgqs3jJccW


(b) �ा वै�ुत �े� का प�रमाण P पर बड़ा है या R पर? 

वीिडयो उ�र देख�

7. �च� 3.32 म� दो �ोटॉन और एक इले�� ॉन �दखाए गए ह�।

�ब�ुओ ंA, B, C या D(  पर) म� से �वभव कह� पर सब से∞

https://dl.doubtnut.com/l/_bGhgqs3jJccW
https://dl.doubtnut.com/l/_kDj3ObcTNVB6


कम है? 

वीिडयो उ�र देख�

8. एक धना�क आवेश, एक खोखले धातु के गोले के के�

पर रखा जाता है, �जस पर कोई नेट आवेश नह� है ।�च�

3.33]| 

https://dl.doubtnut.com/l/_kDj3ObcTNVB6
https://dl.doubtnut.com/l/_h8Yeqg8mZEox


(a) P, R और S पर आवेश घन� का �ा �च� है (+, - या

0)? 

(b) P और S के बीच �वभवा�र �ा है? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_h8Yeqg8mZEox


9. �च� 3.34 म� �दखाए �े� के �लए �ा �नकटवत�

सम�वभव पृ�, �ब�ु a के पास एक दसूरे के �ादा कर�ब ह�

या �ब�ु b के पास? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LBssK4YaCvlf


10. ��िक पृ�ी के पास �े� क� ती�ता लगभग 130 V/m

होती है, इस�लए हर �� क� �सर और ट�ग� के बीच

लगभग 200 V क� वो�ता होनी चा�हए। यह �े� ��

अनुभव म� नह� आता जबिक य�द हम 100V-200 V क�

िकसी बैटर� या प�रपथ के �ुव� को छुएँ, तो प�रणाम

क�दायी या खतरनाक भी हो सकता है?

वीिडयो उ�र देख�

11. एक �ब�ु आवेश q को �ब�ु O पर रखा जाता है [�च�

3.36)। य�द q, (a) धना�क और (b) ऋणा�क आवेश हो,

https://dl.doubtnut.com/l/_MnLvnez1KgOc
https://dl.doubtnut.com/l/_l9xibc9y07LR


तो �ा  धना�क होगा या ऋणा�क या

शू�? 

वीिडयो उ�र देख�

(VB − VA)

12. (a) पृ�ी के पृ� के ऊपर रखे गए एक धना�क �ब�ु

आवेश (एक छोटे गोले) के �े� के सम�वभव पृ� और �े�

रेखाएँ अनुमान से ख�चे। 

(b) एक आवे�शत धातु के गोले और कमरे क� दीवार� के

https://dl.doubtnut.com/l/_l9xibc9y07LR
https://dl.doubtnut.com/l/_J72CFZ7eYNNS


बीच �े� रेखाएँ अनुमान से ख�चे। 

वीिडयो उ�र देख�

13. �च� 3.38 म� ख�चे गए दो �ाफ़, दो �ब�ु आवेश�  और 

 के �लए ��रवै�ुत �वभव V का (1/r) के साथ प�रवत�न

�दखाते ह� (यह� r, �ब�ु आवेश से �े� �ब�ु क� दरू� है)। 

(a) दोन� आवेश� के �च� �ा ह�? 

q1

q2

https://dl.doubtnut.com/l/_J72CFZ7eYNNS
https://dl.doubtnut.com/l/_qujS5rCAAOYd


(b) दोन� म� से कौन-से आवेश का प�रमाण बड़ा है और ��?

वीिडयो उ�र देख�

14. �न� आँकड़े �च� 3.39 म� छा�यत �ान म� आवेश �वतरण

के अंदर वै�ुत �े� के प�रमाण क� एक संदभ� �ब�ु O से दरू�

पर �नभ�रता के �लए �ा� िकए गए थे: 

https://dl.doubtnut.com/l/_qujS5rCAAOYd
https://dl.doubtnut.com/l/_fkIDelOWhw6e


��ो�र� 1 अंक

 

  

(a) आवेश �वतरण पहचान� और अपने उ�र का कारण द�। 

(b) य�द इस आवेश �वतरण के कारण �ब�ु A पर �वभव V

है, तो �ब�ु A' पर इसका �ा मू� होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fkIDelOWhw6e


1. य�द एक �ब�ु आवेश +q, पहले �ब�ु A से �ब�ु C तक

ले जाया जाए और िफर �ब�ु C से �ब�ु B तक, जह� �ब�ु A

और �ब�ु B एक और आवेश +q को के� मानकर ख�चे गए

वृ� पर है, तो िकस पथ से �ादा काय� होगा? 

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_EXsCOlur6eaQ


वीिडयो उ�र देख�

2. दो आवे�शत �ेट� के बीच एकसमान वै�ुत �े� E है [�च�

3.41] | िकसी आवेश q को ब� पथ ABCD के अनु�दश

चलाने म� िकतना काय� करना होगा? 

https://dl.doubtnut.com/l/_EXsCOlur6eaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7ScpcN2r0ydA


वीिडयो उ�र देख�

3. 2 C के �ब�ु आवेश को एक वग� ABCD �च� 3.42) के

कोने A से कोने B तक चलाने म� िकतना काय� करना होगा

य�द 10 C का आवेश वग� के के� पर ��त हो? 

वीिडयो उ�र देख�

μ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_7ScpcN2r0ydA
https://dl.doubtnut.com/l/_1PxfBGhbhmDv


4. िकसी सम�वभव पृ� पर पर��ण आवेश को चलाने म�

कोई काय� नह� करना पड़ता। ��?

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द िकसी �ब�ु पर वै�ुत �े� शू� हो, तो �ा यह� कोई

वै�ुत �वभव हो सकता है और य�द िकसी �ब�ु पर वै�ुत

�वभव शू� हो, तो �ा वह� वै�ुत �े� हो सकता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KSNo1odla1UR
https://dl.doubtnut.com/l/_SzYPOKjpF9Qk


6. िकसी �ब�ु आवेश के कारण r दरू� पर वै�ुत �े�, �ु�म

वग� �नयम पर �नभ�र करता है। दश�इये िक �न� मा�ाएँ कैसे

बदल�गीः 

(a) �ब�ु आवेश के कारण �वभव और 

(b) आवे�शत धातु के गोले के के� से िकसी दरू� r पर

�वभव (r < गोले का �ासाध�)?

वीिडयो उ�र देख�

7. िकसी एकसमान वै�ुत �े� म� एक �ोटॉन को ��र

अव�ा म� छोड़ा जाता है। �ा �ोटॉन क� वैधुत ���तज

https://dl.doubtnut.com/l/_h0RIXLrH01Lc
https://dl.doubtnut.com/l/_1CX7mnNo62PN


ऊज� बढ़ती है या घटती है? �ा �ोटॉन, उ� �वभव वाले

�ान क� ओर जाता है या �न� �वभव वाले �ान क� ओर?

वीिडयो उ�र देख�

8. जब एक �ोटॉन एक अ� ��र �ोटॉन के पास जाता है,

तो (a) चलने वाले �ोट�न क� ग�तज ऊज�, (b) समूह क�

वै�ुत ���तज ऊज� और (c) समूह क� कुल ऊज� का �ा

होत ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1CX7mnNo62PN
https://dl.doubtnut.com/l/_qLR8DEOvitMY


9. एक इले�� ॉन को एक ऐसे �ान म� छोड़ा जाता है जह�

वै�ुत �वभव बाई ओर को घटता है। इले�� ॉन िकस रा�े से

चलेगा? �ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

10. मान ल� िक एक सम�वभव पृ� पर से एक आवेश को

�वराम ���त से हटाकर िफर वापस च�र लगाकर उसी

पृ� पर लाया जाता है। इसम� िकतना काय� करना पड़ा?

�ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PcJuvPkZpiDs
https://dl.doubtnut.com/l/_FuNM7elcPhhT


11. एक अनावे�शत �व�ुतरोधी चालक, एक आवे�शत

�व�ुतरोधी चालक B के पास लाया जाता है। चालक B के

आवेश और �वभव का �ा होता है?

वीिडयो उ�र देख�

12. 500 C का एक आवेश, 10 cm भुजा वाले एक वग� के

के� पर है। 10 C के आवेश को वग� के �वकण� के दो

�वपर�त �ब�ुओ ं के बीच चलाने म� िकया गया काय� �ात

कर�।

वीिडयो उ�र देख�

μ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_FuNM7elcPhhT
https://dl.doubtnut.com/l/_hTR5TM7zP6VM
https://dl.doubtnut.com/l/_YCQKMxZziq9I


��ो�र� 2 और 3 अंक

1. वै�ुत �वभव क� प�रभाषा और इसक� SI इकाईय� �लख�।

वीिडयो उ�र देख�

2. वै�ुत �वभव और वै�ुत ऊज� के बीच भेद बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YCQKMxZziq9I
https://dl.doubtnut.com/l/_KL02ZT5yGMrY
https://dl.doubtnut.com/l/_iFRAXg2X1FsB


3. �स� कर� िक वै�ुत �े�, ऋणा�क �वभव �वणता है।

वीिडयो उ�र देख�

4. �च� 3.43 म� एक �दए गए आवेश �वतरण के कारण

��रवै�ुत �वभव V का दरू� x से प�रवत�न �दखाया गया है।

A, B और C �च� वाले �ब�ुओ ंसे उस �ब�ु को पहचान�

जह� वै�ुत �े� (a) शू� और (b) अ�धकतम है। दोन�

https://dl.doubtnut.com/l/_uvjsZrtLSEgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_H4wLfPDBJcbo


���तय� म� अपने उ�र क� �ा�ा कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

5. दो एकसमान समतल धातु के पृ� A और B, आपस म� 1

cm क� दरू� पर एक दसूरे के समा�र रखे जाते ह� [�च�

3.44]| पृ� A को 10 V का धना�क �वभव �दया जाता है

और B का बाहर� पृ� भूसंपिक� त कर �दया जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_H4wLfPDBJcbo
https://dl.doubtnut.com/l/_a4sMaGvLkS3R


  

(a) �ब�ुओ ं Y और Z के बीच एकसमान वै�ुत �े� का

प�रमाण और �दशा �ा है? 

(b) 20 C के आवेश को �ब�ु X से �ब�ु Y तक ले जाने म�

िकतना काय� करना पड़ेगा?

वीिडयो उ�र देख�

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_a4sMaGvLkS3R


6. �वभवा�र क� प�रभाषा द� और इसका एक वै�ुत �े� के

रेखा समाकल से स�� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

7. �स� कर� िक िकसी वै�ुत �े� म� एक �ब�ु आवेश को

चलाने म� िकया गया काय� उस पथ पर �नभ�र नह� करता

�जससे इसे चलाया जाए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Lih5t1tgEYC7
https://dl.doubtnut.com/l/_p3v2n2NvGmHZ


8. �स� कर� िक ��रवै�ुत �वभव, वै�ुत �े� के रेखा

समाकल के �प म� �द�श�त िकया जा सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

9. �स� कर� िक एक यु�नट आवेश को एक वै�ुत �े� म�

िकसी ब� पथ से ले जाने म� िकया गया काय� शू� है।

वीिडयो उ�र देख�

10. �स� कर� िक वै�ुत �े� संर�ी है।

https://dl.doubtnut.com/l/_zZRwPgiUxpYG
https://dl.doubtnut.com/l/_99p7cOIquoN3
https://dl.doubtnut.com/l/_de9BE8iQk4S6


वीिडयो उ�र देख�

11. एक �ब�ु आवेश से r दरू� पर वै�ुत �वभव का समीकरण

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

12. चार �ब�ु आवेश, एक वग� के चार� कोन� पर (a) और

(b) दो �कार से रखे जाते ह� [�चन 3.45]| �ा दोन�

���तय� म� वग� के के� पर (a) वै�ुत �े� और (b) वै�ुत

https://dl.doubtnut.com/l/_de9BE8iQk4S6
https://dl.doubtnut.com/l/_vr5E1CNNkhZH
https://dl.doubtnut.com/l/_GvdToryNt9Ol


�वभव वही ह�गे या अलग-अलग और ��? 

वीिडयो उ�र देख�

13. एक आवे�शत गोलीय खोल का �वभव �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GvdToryNt9Ol
https://dl.doubtnut.com/l/_lLpXHMpkiJIw


14. एक वै�ुत ���ुव के कारण िकसी �ब�ु पर वै�ुत �वभव

के �लए समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

15. ���ुव के अ� पर िकसी �ब�ु पर वै�ुत �वभव के �लए

समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_C0YVgA3djEKp
https://dl.doubtnut.com/l/_m3dm2Fgr1XXj


16. वै�ुत चतु�ु�व �ा होता है? एक चतु�ु�व के अ� पर

िकसी �ब�ु पर वै�ुत �वभव के �लए समीकरण �नकाल�।

अपने प�रणाम क� तुलना वै�ुत ���ुव और एक�ुव के

�वभव� के साथ कर�।

वीिडयो उ�र देख�

17. �ब�ु आवेश� के समूह के कारण ���तज ऊज� से आप

�ा अथ� लेते ह�? अलग-अलग प�रमाण वाले दो आवेश� के

समूह क� ���तज ऊज� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wkjsZkogUh6a
https://dl.doubtnut.com/l/_kdPXofubBqkS


18. अलग-अलग प�रमाण के तीन आवेश� के समूह क�

���तज ऊज� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

19. एक सम�वभव तल का �ा अथ� है? (i) िकसी �ब�ु

आवेश और (ii) िकसी एकसमान वै�ुत �े� के कारण

सम�वभव पृ�� का अनुरेखण कर�। सम�वभव पृ�� के �ा

गुण होते ह�?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kdPXofubBqkS
https://dl.doubtnut.com/l/_mVtMPkBQEa72
https://dl.doubtnut.com/l/_0QwH1aWYXtgU


20. एक सम�वभव पृ� �ा होता है? इस पर हर जगह वै�ुत

�े� समकोण पर �� होता है?

वीिडयो उ�र देख�

21. (i) एक धना�क �ब�ु आवेश, 

(ii) एक दसूरे से दरू दो समान और �वपर�त आवेश�, 

(iii) एक दसूरे से कुछ दरू� पर दो समान धना�क आवेश�

और 

(iv) िकसी एकसमान वै�ुत �े� के �लए सम�वभव पृ�� के

न�े ख�च�।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_erpqflxBThB4
https://dl.doubtnut.com/l/_n7Kv7TeJt7Fc


�वषय आधा�रत अ�ास

वीिडयो उ�र देख�

22. (a) �ा दो सम�वभव पृ� एक दसूरे को काट सकते ह�?

कारण बताएँ। 

(b) दो आवेश -q और +q, �मश: �ब�ुओ ंA (0, 0, -a) और

B(0, 0, + a) पर ह�। एक पर��ण आवेश को �ब�ु P (7,

0,0) से Q(-3, 0,0) तक ले जाने म� िकतना काय� करना

होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_n7Kv7TeJt7Fc
https://dl.doubtnut.com/l/_ErDnOhYAicCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Cz2gq8UofYjq


1. एक आवेश से कुछ दरू� पर �वभव 600 V है और वै�ुत

�े� 200 N/C है। 

(a) �ब�ु आवेश िकतना दरू है? 

(b) आवेश का प�रमाण �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

2. 1mm �ासाध� और आवेश वाली 2 करोड़ 70

लाख छोटी बूंद� �मलकर एक बड़ी बूंद बनाती है। बड़ी बूंद का

�वभव �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_Cz2gq8UofYjq
https://dl.doubtnut.com/l/_78xND4xAFJS3


3. 0.2g भार का एक छोटा गोला आपस म� एक-दसूरे से 5

cm दरू समा�र खड़ी �ेट� के बीच एक धागे से लटकता है।

गोले पर आवेश  C है। �ेट� के बीच �वभवा�र

िकतना होगा य�द धागा ऊ��धर के साथ  का कोण

बनाए?

वीिडयो उ�र देख�

6 × 10− 9

10∘

4. य�द 4C आवेश को -10 V �वभव वाले �ान से V वो�

वाले �ान तक ले जाने म� 100 J काय� करना पड़े, तो V का

मू� �नकाल�।

https://dl.doubtnut.com/l/_78xND4xAFJS3
https://dl.doubtnut.com/l/_4mNs53jLu6FE
https://dl.doubtnut.com/l/_mNJTf0nincXw


वीिडयो उ�र देख�

5. देा आवेश तथा  वायु म� एक – दसूरे से 1

मीटर क� दरू� पर ��त है। दोनो आवेश� को जोडने वाली

रेखा पर उस �ब�ु को �ात क��जए। �जस पर �वघुत �वभव

शू� है।

वीिडयो उ�र देख�

+4μC −2μC

6. एक �ब�ु आवेश के कारण िकसी �ब�ु पर वै�ुत �े� 30

N/C है और वै�ुत �वभव 15 J/C है। आवेश से �ब�ु क� दरू�

https://dl.doubtnut.com/l/_mNJTf0nincXw
https://dl.doubtnut.com/l/_iQoKxXiSZOMk
https://dl.doubtnut.com/l/_xbiwHGPFQchC


और आवेश का प�रमाण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

7. 1.0m भुजा वाले वग� के के� पर �ा �वभव होगा जब

चार आवेश, C, C, 

C और C, इसके चार� कोन�

पर रखे जाएँ?

वीिडयो उ�र देख�

+1 × 10− 8 −2 × 10− 8

+3 × 10− 8 +2 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_xbiwHGPFQchC
https://dl.doubtnut.com/l/_XpmspEGyVfw5


8. C का एक �ब�ु आवेश, �नद�श�क� के मूल�ब�ु पर है।

�ब�ुओ ंA (4 m, 4 m, 2 m) और B (1 m, 2m, 2m) के

बीच �वभवा�र �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

108

9. दो �ब�ु आवेश, C और  C,

एक दसूरे से 15 cm दरू पड़े ह�। इनको जोड़ने वाली रेखा के

िकस �ब�ु पर वै�ुत �वभव शू� है? अन� पर �वभव शू�

ल�।

वीिडयो उ�र देख�

3 × 10− 8 −2 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_5JHGIyFZMEtq
https://dl.doubtnut.com/l/_ecBU0uchilab


10. �ेिटनम ना�भक के के� से  m क� दरू� पर

�वभव �वणता �ा है? ना�भक के पृ� पर �वभव �वणता

�ा है? �ेिटनम का परमाणु �म�क 78 है और �ेिटनम

ना�भक का �ासाध� m है|

वीिडयो उ�र देख�

10− 12

5 × 10− 15

11. य�द �ब�ु (-1 m, 2 m, 3 m) के �गद� �वभव V =

 हो, तो इस �ब�ु पर वै�ुत �े� के

तीन� घटक �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

(10x2 + 5y2 − 3z2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ecBU0uchilab
https://dl.doubtnut.com/l/_UfGUb6ecgWfK
https://dl.doubtnut.com/l/_1jS9j3UAYCov


12. C के समान आवेश वाले दो आवे�शत कण

अन� से 10m क� पर�र दरू� पर लाए जाते ह�। इस ि�या

म� वै�ुत ���तज ऊज� म� वृ�� �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

2 × 10− 5

13.  m/s क� ग�त वाले दो इले�� ॉन एक दसूरे क� ओर

छोड़े जाते है। वे एक दसूरे के �ादा से �ादा िकतने पास

आएंगे?

वीिडयो उ�र देख�
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https://dl.doubtnut.com/l/_1jS9j3UAYCov
https://dl.doubtnut.com/l/_HO72cU4t68oW
https://dl.doubtnut.com/l/_rHFPoLOb7wVR


�वषय आधा�रत अ�ास ��त�पी अ�ास

14. 10g भार और C आवेश वाले दो

एकसमान कण एक दसूरे से 10 cm क� दरू� पर रखे जाते ह�

और िफर छोड़ �दए जाते ह�। जब उनके बीच दरू� काफ� हो

जाती है, तो कणो क� ग�त �ा होगी?

वीिडयो उ�र देख�

2.0 × 10− 4

1. पृ�ी पर िकसी जगह आसमानी �बजली �गरती है और

V के �वभवा�र पर बादल से पृ�ी को -20.01.00 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_rHFPoLOb7wVR
https://dl.doubtnut.com/l/_UrV0sakzTtoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_NuRZ1WJuT3Pc


C का आवेश देती है। 

(a) �ा बादल उ� �वभव पर है या पृ�ी? 

(b) पृ�ी को िकतनी ऊज� दी जाती है? 

(c) य�द इस ऊज� को एक 100 W के �बजली के ब� को

जलाने के �लए �योग िकया जा सकता, तो यह िकतने �दन

चलेगी?

वीिडयो उ�र देख�

2. एक साफ �दन म� पृ�ी के पृ� के पास वातावरण म� वै�ुत

�े� 100 N/C है, �जसक� �दशा ऊ��धरत: नीचे है। 

(a) य�द हम यह प�रपाटी अपनाएँ िक पृ�ी के पृ� पर �वभव

https://dl.doubtnut.com/l/_NuRZ1WJuT3Pc
https://dl.doubtnut.com/l/_sdq85sTZAFML


0 है, तो पृ� से 100 m ऊपर �वभव िकतना है? 

(b) समु� तल से 4300 m ऊपर एक पव�त क� चोटी पर

�वभव िकतना है? 

(c) एक आदमी के �सर के ऊपर का �वभव िकतना है य�द

आदमी क� ल�ाई 2m एवं वह आदमी खड़ा हो?

वीिडयो उ�र देख�

3. �च� 3.47 म� �दखाई गई वृ�ाकार चाप पर

C/m का ��त यू�नट ल�ाई एकसमान1.00 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_sdq85sTZAFML
https://dl.doubtnut.com/l/_HO4WYAPsaHXY


आवेश है। चाप के के� O पर �वभव �ात कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

4. दो कण� के आवेश  C और 

C ह� और ��ेक का भार 5g है। एक

( + 4.0 × 10− 15

( − 4.0 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_HO4WYAPsaHXY
https://dl.doubtnut.com/l/_RcwKRtkAy0G5


दसूरे से 1.0m क� दरू� पर उ�� �वराम क� ���त से छोड़ा

जाता है। हर कण क� ग�त �नकाल� जब उनक� आपस म� दरू�

50 cm हो जाए।

वीिडयो उ�र देख�

5. 1m भुजा वाली एक समबाहु ि�भुज के कोन� पर 1C, 2C

और 3C के तीन �ब�ु आवेश रखे जाते ह�। इन आवेश� को

0.5 m भुजा वाली ऐसी ही समबाहु ि�भुज के कोन� तक ले

जाने म� िकया जाने वाला काय� �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RcwKRtkAy0G5
https://dl.doubtnut.com/l/_i5IlRUIXbQIR
https://dl.doubtnut.com/l/_sbSvFtl8oitW


6. तीन आवेश, -q,Q और -q, एक सीधी रेखा म� समान

द�ूरयो पर रखे जाते ह�। य�द तीनो आवेश� के समूह क�

���तज ऊज� शू� हो, तो अनुपात Q:q �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

7. एक दसूरे से समान प�र�मत द�ूरय� पर तीन �ब�ु

आवेश�,+q,+2q और xq, को ऐसे �ािपत कर� िक समूह क�

वै�ुत ���तज ऊज� शू� हो। x का �ा मू� है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sbSvFtl8oitW
https://dl.doubtnut.com/l/_Pj6zYjg3EZ5z
https://dl.doubtnut.com/l/_AaJVZrz9JWgu


8. X-अ� क� धना�क �दशा म� िकसी एकसमान वै�ुत �े�

 म� एक �ब�ु आवेश q, �ब�ु P से �ब�ु S तक PQRS

रा�े से चलता है। जब P,Q,R और S के �नद�श�क �मश: (a,

b, 0), (2a, 0,0),(a, - b,0) और (0, 0,0) ह�, तो इस ि�या

म� िकया गया काय� �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

→
E

9. एक आवे�शत ल�ी सीधी तार के बाहर वै�ुत �े� E=

(1000/r)V/m बाहर क� ओर है। तार पर आवेश का �च�

�ा है? य�द दो �ब�ु A और B ऐसे ��त ह� िक = 0.2rA

https://dl.doubtnut.com/l/_AaJVZrz9JWgu
https://dl.doubtnut.com/l/_K44xqMDHDoFw


m और = 0.4 m हो, तो  का मू� �ात

कर�।

वीिडयो उ�र देख�

rB (VB − VA)

10. 1m भुजा वाली एक समबाहु ि�भुज ABC के कोनो पर

0.1C के तीन आवेश रखे जाते ह�। य�द 1kW क� दर से ऊज�

भेजी जाए, तो A पर आवेश को �ब�ु D तक ले जाने म�

िकतने �दन लग�गे जो BC का म� �ब�ु है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_K44xqMDHDoFw
https://dl.doubtnut.com/l/_z6rxR6M9ezeu


11. q मा�ा के अन� आवेश X-अ� पर x = 1, x = 4,x=8, ...

के �हसाब से रखे जाते ह�। 

(a) इस आवेश समूह का �ब�ु x = 0 पर �वभव �ात कर�। 

(b) इस समूह म� य�द �मागत आवेश� के �च� �वपर�त ह�,

तो �वभव �ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

12. वै�ुत �े� ती�ता वे�र �नकाले, य�द �े� का �वभव, x,

y �नद�श�क� पर ऐसे �नभ�र हो : 

(a) V=a  और (b) V = axy

ीि ो े �

(x2 − y2)

https://dl.doubtnut.com/l/_a1KcwbgyoJ3m
https://dl.doubtnut.com/l/_8fJSNUnUlcgN
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